

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年10月10日 第5037期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期四 甲辰年九月初八 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原农网 www.zvsnw.cn



标题新闻

习近平致信中国红十字会第十二次全国会员代表大会强调
聚焦高质量发展提高人道服务能力
为强国建设民族复兴和人类和平与进步事业作出新的更大贡献

据新华社北京10月9日电

既补短板也强优势

——邓州市持续推动教育内涵式提升高质量发展

□本报记者 曹相飞
通讯员 王中献 朱永奇 周翼豫

学前教育普惠发展,在全省率先实现“每个乡镇办好1-2所公办中心幼儿园”的目标;不断夯实义务教育发展基础,邓州市荣获“河南省义务教育优质均衡先行创建县”;高考成绩稳步提升,2024年高考文化一本上线超过3330人,与五年前相比,净增2000余人、增长率170%,总数位于全省前列、南阳首位;邓州市职业技术学校恢复招生,南阳科技职业学院乘着国家职教改革的强劲东风,加快发展、行稳致远,高、中职一体发展,协同共进;邓州教师朱国芳被评为“全国优秀教师”。

破茧蝶变,奋力跃升,邓州教育强势崛起。

改善办学条件 家门口上好学

“从五年前的日夜赶工到今天的日

臻完善,湍北高中已顺利送走了两届毕业生。全体湍北人亲眼看见、亲身经历了市委市政府和各级领导对这所新学校倾注的大量心血和热切关怀。”2024年邓州市教师节庆祝大会上,该市湍北高中校长李丽动情地说。

2020年1月,邓州投资3.86亿元启动湍北高中建设项目,当年9月,学校顺利招生。目前学校管理日趋规范,教学特色明显,受到社会各界好评。

“我们积极回应人民群众热切期盼,切实解决群众急难愁盼问题,致力于建好更多‘家门口的学校’,让孩子们享受到更多优质教育资源,让教育发展成果惠及更多人民。”10月8日,邓州市委常委、宣传部部长、副市长刘红梅告诉河南日报农村版记者。

邓州市户籍人口185万人,现有各级各类学校956所,在校生25万人,是典型的人口大市、教育大市,办好教育任重道远。

5年来,该市新补充教师近4000

人,为教育事业接续奋斗、持续突破注入了新鲜血液和不竭动力。投资4亿元,新建幼儿园80余所;投资15亿元,三年建成三所公办高中,扩充学位10000个;投资7亿元,新建寄宿制学校16所。加上各类校园改扩建工程的完工,基本破解了困扰邓州教育多年的大班额难题。

激活内生动力 提升教师素质

“强教必先强师。我们紧紧抓住教师队伍这个引领教育跨越发展的‘牛鼻子’,不断激活教师内生动力,提升教师队伍整体素质。”该市教育局党组书记、局长冯明雨说。

该市出台了《关于为教育办实事的通知》,即“教育十六条”,从教师补进、提升待遇、优化环境等方面拿出实实在在的支持措施。免费乘坐公交车,免费游览景区,医院设立优诊窗口、教师病房等,教师的幸福感和获得感不断增强。连续实施两届“三名一优”工程,为

评选出的名校长、名师、优秀班主任每人每月发放1000元津贴,大力发挥榜样示范作用,构建起名优带骨干、骨干带全员的教师成长新机制。

充分用好国、省培训和京邓协作等资源,每年组织参训教师通过跟岗学习、名师指导等方式,培训教师8000余名,基本上每两年就能实现教师培训的全覆盖。

“为提升教学效果,我们实施了教师素养提升‘七个一’工程。2022年以来,在南阳‘十万教师课堂教学大比武’活动中,每年至少有一名教师拔得头筹。”邓州市第二中学校长石桂丽说。

为检验培训成效,该市以南阳市“教师大比武”“班主任大比武”为平台,创新开展了“教坛新秀大比武”和“校长大比武”,以赛促教、以赛促研、以赛促优,形成“人人参与、个个创优、校校出彩”的课堂教学改革热潮。

(下转第二版)

切实抓好“三秋”生产

今年小麦播种需要注意哪些关键技术?麦播后有什么注意事项、如何管理?

小麦栽培专家有话说

□本报记者 刘婷婷 实习生 韩英恺

“秋分早,霜降迟,寒露种麦正当时。”寒露已过,眼下,河南从北往南逐渐进入小麦最佳播种期,中原各地抢抓有利时机精细整地、抢种小麦,火热的麦播“图卷”徐徐展开。

对于小麦来说,能不能苗齐苗壮,抗不抗灾害,能否结出穗大粒重的麦穗,都与小麦的播种准备和播种质量直接相关,今年小麦播种需要注意哪些关键技术?麦播后有什么注意事项、如何管理?晚播地块该如何播种和管理?10月9日,记者采访了河南优特产业优质小麦专项首席专家、河南省农业科学院小麦研究所研究员李向东等小麦栽培专家,为全省小麦种植户支招。

多年生产实践证明,小麦要丰产,首先种子要选好。李向东介绍说,广大农户首先要根据不同区域生态气候和生产实际选择丰产稳产综合性状优良的品种。目前,全省小麦生产已达到较高的水平,且近些年极端天气多发、频发,要实现高产稳产,需选择抗病性强、高产品种;同时,北部麦区建议选用产量构成三因素协调、增产潜力大、春季耐倒春寒、抗倒性好、耐后期高温品种;中南部麦区选用丰产稳产性好、抗倒性好、耐后期高温、抗穗发芽品

种;东部麦区选用丰产稳产性好、抗灾能力强、春季发育相对平稳、耐倒春寒、抗倒性好、抗穗发芽品种;南部麦区选用抗渍耐湿能力强、抗逆稳产性好、抗穗发芽、抗干热风能力强的晚播早熟品种。

旱作麦区该如何选种?李向东提醒,这种情况下应选用抗逆稳产性突出、抗旱性好、耐瘠薄且对冬季冻害、倒春寒抗性强的多穗型品种。

在小麦整地环节,则需要注意深耕耙压提高秸秆还田和整地质量,有条件的地方采取“秸秆精细粉碎+深耕+深耙+镇压”的耕作模式构建高质量耕层。近年来,玉米增密种植后,秸秆还田量增多。李向东介绍,在玉米收获后,应及时粉碎秸秆,确保秸秆粉碎长度≤8cm,无明显漏切,抛撒均匀;2-3年及以上未深耕的地块深翻25cm以上,打破犁底层,深埋秸秆;土壤较湿地块先排水、降墒、散墒,再整地播种,严禁烂耕烂种。

小麦想高产,做好施肥是关键。李向东表示,在施肥上要注意科学配方平衡,实现营养均衡增产增效,根据目标产量及土壤肥力水平,采用有机与无机、大量与中微量元素、底施与追施兼顾的施肥策略,选用符合质量标准的商品有机肥、生物有机肥或腐熟农家肥。(下转第二版)

礼赞丰收中国 共绘兰考新篇

□本报记者 焦宏昌

在刚刚过去的国庆假期里,河南日报农村版记者陆续走进兰考县仪封镇代庄村、东坝头镇张庄村、三义寨乡白云山村、垭口镇徐场村……踏进一个个宜居宜业和美乡村,最直观的感受就是宛如“人在画中游,画在景中走”。

清晨,第一缕阳光穿透薄雾,洒在错落有致的农房上,金色的光辉与青砖灰瓦交相辉映,构成了一幅温馨而和谐的画面。午后,村中的小广场上,孩子们追逐嬉戏,老人们围坐一起,聊着家常,享受着乡村的宁静与闲适。傍晚时分,炊烟袅袅升起,与夕阳的余晖交织在一起,构成了一幅温馨而诗意的乡村晚景。

9月22日,2024年中国农民丰收节全国主场活动在兰考成功举行。此次丰收节以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题,全方位展现了兰考县乃至河南省在农业发展道路上的丰硕成果,以及农民们的幸福生活。

“千万工程”蕴含着丰富的发展理念和实践经验,学用“千万工程”经验,成为兰考县农业发展的重要指引,为兰考县的乡村振兴注入了强大的动力。通过学习和运用这一工程的成功经验,兰考县在农村人居环境整治、乡村产业发展、乡村治理等方面取得了显著成效。村庄变得更加整洁美丽,基础设施不断完善,产业发展蒸蒸日上,乡村治理更加有效。这些变化,不仅提升了农民的生活质量,也

为农业的可持续发展奠定了坚实基础。

高标准农田建设,是保障粮食安全的重要举措。在兰考县,一片片高标准农田整齐划一,展现出现代农业的魅力。通过土地平整、水利设施建设、土壤改良等措施,农田的生产能力得到了极大提高。现代化的灌溉系统、智能化的农业设备,让农业生产变得更加高效、精准。这不仅增加了粮食产量,提高了粮食质量,也为保障国家粮食安全作出了积极贡献。

“以前我们需要人工播种、施肥、灌溉、收割,现在有了这些智慧农机,不仅大大提高了生产效率,还减轻了我们的劳动强度。”兰考县黄泛区农场负责人郝念是当地的种粮大户,他说,智慧农

机为农业插上了科技的翅膀,更为乡村振兴注入了新动力。

“2024年中国农民丰收节全国主场活动选址于代庄村,身为村党支部书记,将以此次丰收节的举办为契机,继续抓好粮食生产,持续带领群众增收致富。”仪封镇代庄村党支部书记代玉建说。

2024年中国农民丰收节全国主场活动充分展现了河南省丰收盛景、和美乡村画卷、农民幸福图景,这不仅是一次庆祝丰收的活动,更是对农业发展成果的展示,对农民辛勤付出的肯定,对未来美好前景的展望。兰考县将持续抓好乡村发展、乡村建设、乡村治理等工作,谱写乡村振兴新征程中更加出彩的兰考篇章。



10月8日,灵宝市函谷关镇黄河滩涂百亩高粱喜获丰收,一派繁忙景象。 段景波 摄

高擎利剑扬清风

——漯河市市委巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察工作纪实

□本报记者 仵树大
通讯员 律宇峰 翟凯文

去年11月和今年3月,漯河市委有序安排两轮专项巡察,组建12个巡察组对31家政法单位开展巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察。

今年6月至7月,漯河市委常委先后2次听取专项巡察情况,市委书记秦保强点题,对18个政法单位党组织开展为期1个月的巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察,推动新完成整改事项51项。

9月5日和9月19日,市委巡察工作领导小组和市委书记专题会听取市委政法委、市中级人民法院、市公安

局等5个被巡察党组织履行政法专项巡察巡察整改主体责任和督促指导下级单位整改情况,进一步压实整改责任,推动问题整改……

巡察利剑出鞘,正风肃纪生威。一系列周密部署,是漯河市委高效落实省委关于巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察工作决策部署的具体行动,目前已有效推动解决了一批影响全市政法工作高质量发展的突出问题,为建设更高水平的平安漯河、法治漯河提供了有力保障。

坚持系统谋划 有力有序推进

“此次专项巡察,是履行新时代巡

察工作政治监督责任的具体体现,目的就是巡察之力推动提升执法司法水平和法治服务能力,为持续深化全面依法治市向纵深发展保驾护航。”2023年11月2日,在漯河市委第五轮巡察暨巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察工作动员部署会上,漯河市委常委、市纪委书记、市委巡察工作领导小组组长李威开篇明义、直奔主题,交任务、明要求、定目标。

上级有部署,巡察见行动。省委高度重视专项巡察工作,列入年度计划,统筹三级力量,一体谋划推动省、市、县联动巡察。

2023年10月31日,省委第十四

巡察组进驻漯河市中级人民法院、市公安局,拉开全市巩固政法队伍教育整顿成果专项巡察工作的序幕。漯河市委紧跟巡视步调,结合实际,确定“两步走”工作安排,于2023年11月1日启动市委第五轮巡察,对市委政法委、市人民检察院、市司法局等3个市直政法机关开展专项巡察,同步对各县区(功能区)人民法院和公安局开展专项巡察,与省委巡视无缝衔接。今年3月11日,接续启动了第六轮巡察,提级对各县区党委政法委、人民检察院和司法局开展专项巡察,灵活运用第五轮专项巡察“解题之钥”,高质量高效完成对全市政法单位巡察全覆盖任务。

(下转第二版)

抢抓农时备秋播

本报讯(记者刘亚鑫 通讯员王永强 张雪岩)“我今年流转土地2000多亩,秋粮主要种植玉米和大豆。目前已经基本收割完毕,经过测产,亩产在1200斤左右,今年产量比去年略有增加。”10月7日,长垣市瑞丰家庭农场负责人付保峰说。当地通过实施玉米单产提升项目,实施玉米密植,在农

田里铺设了滴灌带,为秋粮增产立下了不小的功劳。

秋收、秋耕、秋种,“三秋”环环相扣,农时不等人,目前长垣市秋粮已全部收获完毕,而秋耕、秋种工作也紧随其后,陆续进入准备开始阶段,长垣市积极

立足农业生产实际,靠前服务、迅速行动,广泛动员,把各项措施落到实处,全力保障“三秋”生产高效顺利进行。

“今年我种植了200多亩花生,10月7日已收获完毕。”长垣市孟岗镇种粮大户王学良告诉记者,他准备在10月15日到25日之间播种小麦。

据长垣市农业农村局相关负责人介绍,为保障“三秋”生产,农机中心“三秋”期间组织4.3万台(套)农业机械投入“三秋”生产工作。下一步,长垣市将持续围绕“三秋”生产,切实做好农业生产各项工作,为明年夏季粮食增产增收提供坚实保障。



10月8日,温县温泉街道贾世头村村民在存放、晾晒玉米。金秋时节,温县玉米喜获丰收,农家大院、晾晒场到处是金灿灿的玉米,一派喜人的丰收景象。 徐宏星 摄